

# 邮储银行云南省分行：为实体经济注入金融活水



楚雄彝绣

**点亮绿色低碳之路**

放眼永胜县片角镇四角山山岭间，一排排蓝色的多晶硅光伏组件堆砌成错落有致的“梯田”，通过与电缆并联，源源不断地把太阳能转化为电能。这一图景不但是永胜县以产业兴旺带动乡村振兴的写照，也是邮储银行丽江市分

行助力地方推进绿色低碳转型发展的生动剪影。

随着新兴产业的蓬勃发展，“绿色”已成为永胜县产业发展的鲜明底色和重要竞争力。为服务好碳达峰、碳中和目标，服务新能源发电，推广清洁能源替代，永胜县毅然发展光伏发电，助力绿色发展。



泸西香葱基地

近年来，作为金融服务“三农”的主力军，邮储银行云南省分行充分发挥自身优势，紧扣云南农村经济发展特色和客户信贷需求，坚持把推进农业供给侧结构性改革作为重点方向，以金融力量助推乡村在共同富裕路上“加速跑”。

鸟瞰云岭大地，邮储银行云南省分行的金融活水源源不断流向乡村振兴“主阵地”，围绕云南茶叶、花卉、蔬菜、水果、中药材等产业，大力拓展服务乡村振兴的深度和广度，为乡村产业振兴提供了有力的金融支撑。

**助力特色产业发展**

走进泸西县，万亩香葱基地绿意盎然，葱香四溢。栽葱、拔葱、捆葱、搬运……葱农们忙得不亦乐乎。

小香葱产业是泸西县的重点产业，种植规模达20多万亩，涉及种植户上千人，但资金问题一直困扰着种植大户。邮储银行红河州分行实地考察了泸西县小香葱种植销售情况后，为泸西县的小香葱产业高质量发展注入金融动力。该分行于今年6月28日与“泸西小香葱产业

联盟”签订《战略合作协议》，为泸西县小香葱产业提供全方位金融支持。针对小香葱种植户的融资需求，邮储银行推出“产业贷”新产品，客户经理通过优化流程、简便手续、现场审批等措施，积极提供信贷支持。

“邮储银行红河州分行不是等我们做大做强，而是伴随企业一路成长，贷款手续方便、办理效率高，还上门服务。”泸西县小香葱协会赵会长在体验完邮储银行贷款流程后，称赞不已。

在邮储银行红河州分行的支持下，泸西县小香葱产业插上了腾飞的翅膀，已逐步走上了规模化、标准化、品牌化的现代农业发展路子，销售市场覆盖了全国20多个省区市。

距离泸西县100多公里外的开远市中和营镇，正积极打造红河州优质冬马铃薯基地第一镇，农户每到播种季节都需要大量资金周转。邮储银行红河州分行以“信用村”建设为抓手，为当地农户匹配了相适应的纯信用“产业贷”金融产品，有效解决农户的

**资金需求。**

截至目前，邮储银行红河州分行已向中和营马铃薯种植户投放贷款3000多万元，有力支持了当地马铃薯产业发展，受到了农户广泛好评。

**擦亮彝绣金字招牌**

楚雄彝绣被誉为指尖艺术、心灵花朵，不仅被彝族人民引以为傲，也因图案秀丽、构思巧妙、绣工精致等，逐渐被国际时装视野所接纳和承认。

为守护传承好楚雄彝绣这一金字招牌，推动楚雄彝绣高质量发展，邮储银行楚雄州分行打出“组合拳”，推出“彝绣极速贷”，实现线上申请、随借随还、循环使用，解决了彝绣经营户抵押难的问题。

邮储银行楚雄州分行主动对接当地彝绣协会，银行工作人员向楚雄州内200余户彝绣经营户逐户宣传邮储“彝绣极速贷”。

“10分钟获批额度23万元，没想到在邮储银行楚雄州分行办理贷款那么简单。”

单，而且审批速度快，用款方便。”客户陈光龙竖起了大拇指，连连称赞。

今年1至9月，邮储银行楚雄州分行累计向彝绣产业投放贷款827.90万元，贷款余额807.76万元。

让“最美中国风、最炫民族潮”的楚雄彝绣与国际时尚强烈碰撞，不仅可带来视觉上的惊艳，更能助力产业形成相对完整的价值链。为此，邮储银行楚雄州分行将持续优化“彝绣贷”金融产品体系，实现金融助力楚雄彝族自治州彝绣特色产业实现高质量跨越式发展，为楚雄州成为全国民族刺绣示范州和云南文化产业重要支撑区做出贡献。

共同富裕，人皆向往，金融发力，不可或缺。邮储银行云南省分行加大信贷支持力度、优化金融服务流程、提升对接服务效率，主动疏通广大企业和农户发展过程中的难点、痛点、堵点问题，为助力实体经济发展、推动乡村振兴贡献了邮储力量。

张艳

## 漾濞龙潭乡 和美新气象

近年来，漾濞彝族自治县龙潭乡以建设“苍山生态文明党建示范带”“漾江流域党建示范带”“民族团结进步党建示范带”为抓手，推进“苍漾党建”品牌建设，通过品牌示范带动，引领推动全乡基层党建工作

提质增效，在产业发展、村庄治理、发展壮大村集体经济等方面，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，一幅产业兴、生态美、民族团结进步、基层治理有效的和美画卷徐徐展开。



密古村村民采收高辣度辣椒

**多元产业拓宽增收路**

近年来，龙潭乡在巩固提升核桃、烤烟、养殖三大传统产业的基础上，依托龙头企业，积极培育发展高辣度辣椒、贡菜、热带水果等新兴产业，通过党建引领促进产业多元化发展，持续增加群众收入、发展壮大村集体经济。

2019年，龙潭乡引进大理健宇农业科技开发有限公司，通过“保底收购+技术指导”，在全乡范围内推广种植高辣度辣椒。密古村村民赵丽美家种了1.2亩高辣度辣椒，经过3个月的生长，最近开始采收，将持续到12月，收入1万多元。“我们从2018年开始种植高辣度辣椒，乡上请技术员来指导，这种辣椒产量高、价

格逐年攀升，通过套种豌豆、黄豆，又是一笔收入。”赵丽美说。2023年，全乡种植高辣度辣椒近3000亩。

依托流经辖区的4条主要河流，龙潭乡打造沿河特色产业带，制定一二三产融合发展战略，发展种植柑橘、食用菌、人参果、百香果等特色产业，构建“一乡多品、一村一品、多村一品”的产业格局。党员带头在河谷地段尝试种植柑橘150余亩，石榴30余亩、西瓜20余亩，形成了河谷水果带。在水竹坪、密古、龙潭3个村实施土地整理开发项目，全乡沿河岸种植水稻500余亩，昔日的荒山荒滩变成了粮仓。

在巩固传统产业方面，龙潭乡通过

实施山地核桃提质增效精品示范项目，提升核桃综合抚育管理。2022年，全乡核桃种植面积达11万亩，产量1150吨，产值700余万元，今年又将加大投资，实施4000亩核桃提质增效项目。2023年，全乡共栽种烤烟4760亩，投资385万元，实施了大理白族自治州2023年度烟叶生产基础设施建设项目漾濞县龙潭乡立路河村项目区建设，进一步完善烟水配套设施，助力烤烟产业转型升级。同时，该乡将发展畜牧养殖业作为乡村振兴的一项重要产业来抓，截至目前，全乡林下及庭院家禽养殖出栏鸡66508羽、黑山羊7180只、生猪8318头、牛2020头。

本报记者 段苏航 秦蒙琳 通讯员 陈志坚

## 密古村：“三治融合”激发基层治理新活力

今年以来，龙潭乡深化巩固党建引领提升村民小组治理能力试点工作成果，在辖区内7个村委会持续推进自治、法治、德治“三治融合”的乡村治理模式。

密古村宜禄新村2022年被列为漾濞县“三治融合”试点村民小组，在宜禄新村的法治广场上，有健身器械，还有文化宣传栏、普法读物，村民在每天的

休闲娱乐、健身与社交中，潜移默化地学习了许多法律知识。

“聚焦容易产生纠纷矛盾的领域，我们选取民法典道路交通事故安全法、治安管理处罚法等相关法律法规，在广场上进行展示。”密古村村委会主任苏雪峰介绍，密古村进一步完善了村民监督委员会、红白理事会等自治载体，通过民主商议的方式，让村民自己

的事自己议、自己办，同时，做好党务、村务、财务三务公开，对决议和结果进行公示，保障村民知情权与监督权。在广场周围设置“清洁家园”评价标准红黑榜、道德标兵榜，在环境卫生、家庭和睦、子女教育、尊亲敬老等方面激励村民学习身边的榜样。

本报记者 段苏航 通讯员 吉华君

## 己路河村：转化组织优势 深化资源融合

行走在己路河畔，连片的大棚里培育着整整齐齐的食用菌菌包，百香果种植基地内，一排排架上结满饱满的果实。己路河村党总支积极开展好“漾江流域党建示范带”创建工作，通过打造各类产业孵化基地，以产业发展带动乡村振兴。

今年6月，己路河村开始实施百香果种植项目，由村党总支牵头，公司提供管理技术、统一收购，龙潭乡己路河村种养殖专业合作社统一育苗，并带头打造10亩露天、10亩大棚的样板示范

种植基地。“样板地块百香果生长良好，我们准备在全村范围内推广种植600亩。”己路河村党总支书记罗志慧介绍，村党总支多次组织力量外出开展调研和学习，推动全村种植业、养殖业发展。目前，全村其发展种植柑橘280余亩，带动农户实现年收入10万余元；建有养牛场1个，肉牛存栏36头；建设林下生态养鸡场，共养殖土鸡7000余羽；在中国冶金地质总局的帮助下，建设食用菌种植基地项目，带动农户23户，品种涵盖

赤松茸、羊肚菌、榆黄蘑、平菇等，为村民提供务工1000余人次，实现收入15万余元；并建成冷藏室1座，按照农户收购、冷库储存、反季销售的思路，发展野生菌产业。

2022年6月，在州、县、乡三级党委、政府协调下，云南艺术学院设计学院民族文化和乡村振兴实践团依托己路河村小学教学点，打造了乡村振兴文化项目，不断提升农特产品附加值，让群众受益。

本报记者 段苏航 通讯员 自君毅

## 白竹村：同心富足久 团结幸福长



白竹村村委会院里，人们身着盛装随着芦笙起舞

白竹村是龙潭乡的苗族聚居村，多年来，占全部人口63%的苗族群众与汉族、白族、彝族同胞手足相亲、守望相助。

白竹村苗族刺绣是省级非遗项目，在村里的展览室，陈列着一套传统的苗

绣服饰，衣服上的图案反映了苗族历史的迁徙路径和居住环境。制作一套繁复的衣服和头饰耗时超过一年，售价自然不菲。尽管如此，仍不时有各地的买家到白竹村来购买绣品，用于表演、展览或收藏。白竹村每年进行一到两场刺绣培训，组织年轻人向传承人学习刺绣。每逢盛大节日，各民族群众一起跟着芦笙跳起舞，在欢声笑语中增进交流和感情。平日里，家家户户遇到红白喜事相互帮忙，芦笙在重大场合中总是必不可少。普法工作队员还将法律常识编排成打歌调子，开展“打歌普法”。

“精神富有、物质富足，白竹村每年核桃产值约200万元，今年已种植贡菜130亩。”白竹村党总支书记吴志军乐呵呵地说，近年来，白竹村坚持党建引领不断发展壮大村级集体经济，目前种植养殖基地的租金收入为每年6.4万元，同时，在县委组织部的帮助下，村集体项目有计划地实施，村级集体经济收入不断增加。

本报记者 段苏航 秦蒙琳 通讯员 苏锐

## 龙潭乡学校：劳动教育助阳光成长



党员教师与学生一起秋收秋种

秋季学期开学两个月后，龙潭乡中心学校的菜园子里迎来了玉米和向日葵的丰收。坡地上、阳光下，处处是师生

忙碌的身影，脸上洋溢着收获的喜悦。10月18日，龙潭乡中心学校党支部党员和五六年级的师生一起，开展以“助推学校劳动教育”为主题的主题党日和少先队活动，在劳动实践基地开始了今年的秋收秋种。基地里种植了青菜、莴笋、大蒜、辣椒，校党总支书记杨丽美说：“我们给每个班级划分了土地，老师学生利用课余时间动手育苗、浇水施肥，种植应季作物。在劳动的过程中，党员教师带头示范，引导同学们在劳动中树立吃苦耐劳、团结协作的精神，劳动教育的传统在学校已经延续了十几年，通过劳动拉近师生间的距离，打开学生的心扉，极大促进了学生健康成长。”

龙潭乡中心学校把劳动实践活动作为开展德育教育、思政教育的重要内容，把珍惜劳动成果、团结协作、热爱土地、热爱家乡的良好品质深植学生心中。

本报记者 段苏航 通讯员 罗东才